

打造区域特色森林文化品牌

首届菏泽市森林文化周在单县启动

本报讯(记者 王富刚
通讯员 刘厚珉) 6月18日,首届菏泽市森林文化周启动仪式在单县浮龙湖举行。

森林文化周以“悦享森林,大美齐鲁”为主题,采取上下联动、线上线下结合的方式,在全市举办30场森林文化活动,将持续到6月23日。其间重点开展普法宣传、自然教育、森林运动、文艺创作、林

产品推介、森林体验、植树护绿、科技培训等八大系列活动,形成规模效应、集聚效应,激发全社会参与森林文化建设的积极性,打造区域特色森林文化品牌,让人民群众共享森林文化发展成果,更好地认识大自然,享受大自然。

据悉,“森林文化周”的举办为单县提供了一个展示推动林业发展、生态发展新成效、丰

富广大群众精神文化生活、彰显森林文化生态活力和无穷魅力的良好机会。今后,单县将进一步加强森林文化建设工作,拓展森林文化内涵,提高森林文化品位,全方位、多领域、系统化、常态化地推进森林文化宣传教育,提供更多优质的生态产品和生态服务,让更多群众享受森林文化、共建美好家园。

农家院里颁奖会

单县莱河镇刘棚村村民孟昭良是镇政府命名的美丽庭院和文明实践家庭站。近日,在孟昭良家的堂屋里,乡邻乡亲围坐在一起,推选村民李进荣为“四德先进人物”。

年逾古稀的李进荣乐善好施,有口皆碑。颁奖者是孟昭良。20年前,老孟脚蹬三轮车行程1500公里、历经45天,将重度下肢残疾的土家族妇女田云送回湖南张家界的家。孟昭良被誉为“山东好汉”,并被评为山东省道德模范,入围中央电视台2002年度“感动中国新闻人物”候选人。

孟昭良把绣有“四德先进人物”的绶带佩戴在李进



荣胸前,认真地说:“这荣誉可重得很,全村老幼都看着你呢!”李进荣激动地回答:“今后我要把这份荣誉保持下去,不能辜负了老少爷们的期望!”

随后,大家敲锣打鼓地将

“四德先进人物”锦旗送到李进荣家中,其全家人的脸上溢满了幸福而自豪的笑容。

图为孟昭良为李进荣佩戴“四德先进人物”绶带后合影。

通讯员 刘厚珉

木耳迎来丰收季
棚均收入4万元

近日,单县高老家乡张奶庙村村民赵涛、张玉平夫妇管理的15座大棚木耳迎来丰收季,每个菌袋纯盈利1元,棚均收入达4万元,令夫妻俩喜上眉梢。

赵涛、张玉平夫妇的大棚木耳种植是张奶庙村党支部领办经济合作社的产业项目之一,享受技术、



资金、销售等全过程服务,解决了产业发展的后顾之忧。

图为村干部季双双(右

一)协助赵涛、张玉平夫妇晾晒鲜木耳。

通讯员 刘厚珉

郭峰 摄

葡萄丰产丰收
社员喜上眉梢

“现在零售价是10块钱一斤,每亩总产量会达到6000斤,今年的产量和价格都好于往年。”近日,单县高韦庄镇刘寨村葡萄种植户赵永芝高兴地说。刘寨村党支部领办的沐阳土地股份合作社种植产业方兴未艾。作为以土地入股的社员赵永芝种植了20多亩夏黑品种葡萄,今年有14亩进入丰产收获期,目前收购价每公斤20元,总产值有望达到



85万元。赵永芝笑呵呵地说:“虽说辛苦些,但赶上了好年

景,心里比葡萄还甜呢!”

通讯员 刘厚珉 摄

单县曹庄乡辛滩集村见闻—— 家家耕种托管田 户户繁育新良种

6月20日,是晾晒的好天气。在宽阔的场地上,王心龙新收的25万公斤麦子良种正在陆续晾晒。

王心龙是单县曹庄乡辛滩集村的种粮大户,也是村党支部领办合作社的社员。今年王心龙繁育泰农198小麦良种400亩,一天即收割完毕,全部由合作社托管。“今年出奇地丰收,亩产量超过1300斤,总产量会达到50万斤,今年收购价有望涨高,会比去年增收10万元。”王心龙兴奋地说。

村党支部书记王亚峰接着说:“全村今年良种总产量450万斤,今年持续干旱,大家伙儿认为会减产,但收下来一看,与去年相比稳中有增,这说明繁育的这个品种抗旱能力强,全村总产量有望突破450万斤,增产增收已成定局。”

6月7日,全村3600亩良种开镰收割,十几台联合收割机穿梭于金黄的麦浪中,贴着“麦收托管服务车”的三轮车在地头等候收割机卸麦子。“我们把新麦子送到各家各户,被托管服务户只管在家晾晒就行了。”王亚峰说,从种到收,中间环节全部由村支部领办的合作社托管,村民能做的就只有晾晒和交售。

王亚峰对村支部领办合作社有切身感受。他说,这些小麦是为县里种子公司代为繁育的泰农198良种,有3600亩,收了麦子,接着繁育玉米良种,家家户户种这样的“托管田”,年生产总值达到1000万元,全村年人均增收5200元。

“托管田”是辛滩集村党支部领办的固强种植专业合作社的良种繁育项目。合作社有548股,股金200万元;村集体以管理、技术指导入股作价36.5万元,占100股;社员以自家土地入股,有3600亩,作价163.5万元,占了448股。

辛滩集村合作社与县农业部门结合小麦良种具体培育规划,由合作社结合实际情况统一种植、管理和销售。合作社社员按照不同的劳作情况,每天可获得60—100元不等的劳务性收入,村集体联络县种子公司统一集中销售繁育的良种。“为保证社员收入,合作社与社员签订了销售合同,按照高于市场0.2元/斤的价格收购社员的良种,由合作社统一售给种子公司。”王

亚峰说,今年预计合作社总收入7万元,留取一半用于运营管理经费,另一半入村集体账户。

小麦良种丰收在望,即将收获。村支部领办的种植合作社与农机合作社签订了小麦机收合同,17台联合收割机械将为社员集中收割小麦。“每亩小麦合同机收价是70元,低于市场价,国家补贴22元,社员只拿50元,全村减少负担七八万元,而且全村所有小麦三天即可收完。”村干部王亚峰说。

“跟着合作社种小麦、玉米既省心、省力、省钱,收益还有保障。”社员王心愿告诉记者,社员们种植的小麦良种每斤合同售价比市场价要高出一毛五分钱以上,每亩小麦无形中就增加收入200多元。

目前,辛滩集村“托管田”40亩成方田就有一眼机井,刷卡就能自流浇灌。县农业部门又给种子田疏浚1万多米的田间沟渠,完全实现旱能灌、涝能排。王亚峰还说,合作社在县农技专家的指导下,对全村麦田统一飞防,从而节约了病虫害防治成本和劳动力,并为丰收提供了坚实的保障。

“党支部+合作社+农户+公司”为辛滩集村小麦、玉米良种繁育“托管田”赋予了丰收的希望,促进了农民增收、农业发展、农村稳定。

“我们看到的丰收景象来之不易!”王亚峰感慨道:“村支部领办合作社,其实领办的是好的产业项目。当初,农民看不到利益、得不到利益,就不会买账,再好的项目也落不了地。我们村党支部先后组织召开3次全体村民大会,引导党员干部‘先行一步’,做给群众看;带领村民外出参观见世面,让大家先‘红红眼’;合作社与社员签订土地托管、产品销售等几个合同,让大家再吃‘定心丸’;合作社还向社员先期预付承诺的各项补贴资金,让大家消除顾虑……田野丰收,农民增收,党支部发挥了最大的支撑力、推动力!”村民徐恩轩也感触道:“现在我们农民跟着村党支部,跟着合作社耕地种粮,种出了‘新生活’‘新希望’!”

记者 王富刚
通讯员 刘厚珉